





اقبال اور ابلیس

ملٹن کی سب سے شہور نظم ”فردوسِ گم شدہ“ ہے۔ اس میں انسان کے زوال کی داستان بیاں کی گئی ہے۔ اور خدا کی مصلحتوں کا ہوازی پیش کیا گیا ہے۔ اس نظم کا خاکہ ملٹن کے دماغ میں بہت دنوں سے تھا۔ اور برسوں اس نے اپنے آپ کو اس کے لئے تیار رکھا تھا۔ گویا یہ اس کی زندگی کے تجربات اور فن کارانہ احساسات کا پتھر ہے۔ اس میں اس کی شاعری اور مذہبی معتقدات دونوں کا بہترین امتزاج ملتا ہے۔

ابلیس کی آمد دیکھئے:—

شیطان اب پاس آگیا۔ اور اپنی جگہ سے
 وہ (غیرت کھٹکتا ہوا) آگے بڑھا۔ اتنی تیزی سے
 ہولناک قدم رکھتا ہوا (جس سے) دوزخ کانپنے لگی
 اس کی تعریف سینے:—

وہ زبردست بڑا فرشتہ
 (شیطان) جس نے حال میں
 بہشت کے بادشاہ (خدا) کے خلاف
 بغاوت کی تھی۔ گو شکست پائی
 خود اپنے متعلق اس کی کیا رائے ہے:—

وہ جو کہ ایسا ذہن رکھتا ہے
 بھسے نہ وقت بدل سکتا ہے نہ مکان
 ذہن بجائے خود قائم ہے۔
 اور اپنے میں آپ ہی ہے۔
 وہ بہشت کو دوزخ بنا سکتا ہے۔
 اور دوزخ کو بہشت۔

انسان کے بارے میں اس کا کیا خیال ہے۔ دیکھئے :-
 اگر مجھے لڑنا ضروری رہی ہے تو مجھے جیسے
 بہترین کو، بہترین کا بدلہ مقابل بنا کر پھیلانے
 اس کو جس نے مخلوق کو بھیجا ہے
 نہ کہ اسے جو خود بھیجا گیا ہے اور پھر خود آئی
 اس کے عزم اور حوصلے کو دیکھئے :-
 اس سے کیا کہ میدان میں ہار ہوئی
 یہ آخری ہار تو ہے نہیں اتنا قابل تسخیر راہ
 اور بدلہ لینے کی تیاری۔ غیر فانی عداوت
 اور وہ ہمت جو نہ ہست ہونے والی ہے
 اور نہ اطاعت قبول کر لے والی ہے
 اور اتنا ہی نہیں۔ کبھی شکست مننے والی نہیں ہے۔
 یہ شان ہے جسے اس (خدا) کا غضب
 یا جمال مجھ سے لے نہیں سکتا
 اپنے مشیر عزرا زیل کو یوں غیبت والا تھا ہے :-

گے ہوئے کرونی اکزور ہونہی جیبتا
کرنے میں بھی بھگتے میں بھی۔
دوسرے ساتھیوں سے یہ کہتا ہے۔

یہاں آخر ہم آزاد تو رہیں گے
حکومت کی اسنگ قابل قدر ہے
چاہے دوزخ ہی کی کیوں نہ ہو
بہتر ہے دوزخ میں حکومت کرنا۔

یہ نسبت بہشت کی غسلائی کے
جاگو۔ اٹھو یا ہمیشہ کے لئے ذلیل ہو۔

علم و آگہی پر جو بندشیں بھرمنوعہ کی صورت میں عاید ہیں انہیں یہ کہہ کر توڑنا چاہتا
کیا جاننا (علم) گناہ ہے؟
کیا وہ (اس کی سزا) موت ہے؟
اور کیا وہ (فرشتے) گئے ہوئے ہیں صرف جہالت پر۔

اقبال انسانیت کو فطرت کا محبوب ترین اور کل ترین جوہر سمجھنے میں انکے خیال میں
فطرت آہنی ابھی خوب سے خوب تر کی بتجو میں ہے۔ انکا فلسفہ حیاتنا زندگی اور موت دونوں
کا ایک بلند تصور رکھتا ہے۔ دوسرے الفاظ میں وہ بندگی کے مقاصد اور مکالمات دونوں
سے آگاہ ہیں۔ وہ ایک نئی آدی ہیں۔ اور اسلامی ارکان کی انہیں اور باگاہ رسالت سے انکا عقیدہ
دونوں میں بہت آگہی ہے۔ مگر باغی اور لوانہ باش و باغیہ ہوشیا کے شاید وہ بھی قائل ہیں۔ وہ اپنے
آپ کو قریب بارگاہ بختی میں اور ایک معرب بارگاہ کی شومی و کشافی اکثر عدد پر عقیدت کی علامت
ہوتی ہے علاوہ ازیں شاعر تصور کا دوسرا رخ بھی اکثر پیش کرتا رہتا ہے۔ دنیا جس پر ہونے لگتی
سے بے اختیار آئی رہتی ہے۔ شاعر ہی کو دیکھتا ہے کہیں کہیں اسلوب کی خاطر طرز بیان

میں ایک شوخی ہوتی ہے۔ کہیں رفعت تخیل پر شاعر زبان و مکالم کے
 قیود سے بلند ہو جاتا ہے۔ یہ تمام چیزیں مل کر ابلیس کے اس خاص
 تصور کو سمجھنے میں مدد دیتی ہیں۔

جبریل ابلیس

جبریل

ہم دم دیرینہ کیسا ہے جہانِ رنگ و بو؟

ابلیس

سوز و ساز و درد و داغ و جستجو سے آرزو!

جبریل

پر گھڑی افلاک پر رہتی ہے تیری گفتگو
 کیا نہیں ممکن کہ تیرا چاک دامن ہو رہو؟

ابلیس

آہ اے جبریل تو واقف نہیں اس راز سے
 گر گیا سہر سرت تجھ کو ٹوٹ کر میرا سبوا!

اب یہاں میری گذر ممکن نہیں، ممکن نہیں، اس لیے
 کس قدر خاموش ہے یہ عالم بے کاخ و کوہ
 جس کی نو میدی سے ہو سوزِ درون کا نسات
 اُس کے حق میں تَقْنَطُوا اِجْمَعًا ہے یا لَا تَقْنَطُوا!

جبریل

گھوڑے انکار سے تو نے مقامات بلند
 چشم بیزداں میں فرشتوں کی رہی کیا آبردا

ابلیس

ہے مری جرات سے عشت خاک میں ذوقِ نوح
 میرے فتنے جامو عقل و خسر دکاتا روپو!
 دیکھتا ہے تو فقط ساحل سے رزمِ خیر و شر
 کون طوفان کے طمانچے گھار ہا ہے؟ میں کہ تو؟
 خضر بھی بے دست و پا الیاس بھی بے دست و پا
 میرے طوفانِ یمیم بہ یم دریا بہ دریا جو بہ جو!
 مگر کبھی خلوت میں ہو تو بوجھ اُفتد سے
 قصہ آدم کو رنگیں کر گیا کس کا لبو؟
 میں کھٹکتا ہوں دل بیزداں میں کانٹے کی طرح
 تو فقط! اللَّهُ هُوَ اللَّهُ هُوَ اللَّهُ هُوَ

ابلیس کی مجلس شوریٰ

ابلیس

یہ عناصر کا پرانا کھیل! یہ دنیا سے دوں!
ساکنانِ عرشِ عظیم کی تمناؤں کا نول!
اس کی بریادی پہ آج آمادہ ہے وہ کار ساز
جس نے اس کا نام رکھا تھا جہانِ کافِ نول
میں نے دکھلایا فریجی کو ملوکیت کا خواب
میں نے توڑا مسجد و دیر و کلیسا کا فسوں
میں نے ناداروں کو سکھلایا سبقِ تقدیر کا
میں نے منعم کو دیا سرمایہ داری کا جنوں!
کون کر سکتا ہے اس کی آتش سوزاں کو سرد
جس کے ہنگاموں میں ہو ابلیس کا سوزِ دروں
جس کی شاخیں ہوں ہماری آبیاری سے بلند

کون کر سکتا ہے اس عملِ لہن کو سر نکول؟

پہلا مشیر

اس میں کیا شک ہے کہ حکم ہے یہ ایسی نظام
پختہ تر اس سے ہوئے خوئے غلامی میں عوام
ہے ازل سے ان غریبوں کے مقدر میں سجد
ان کی فطرت کا تقاضا ہے نماز بے قیام
آرزو اول تو پیدا ہو نہیں سکتی کہیں
ہو کہیں پیدا تو مرجاتی ہے یا رہتی ہے خام!
یہ ہماری تسبیح ہیسم کی کرامت ہے کہ آج
صوفی و ملائو کیت کے بندہ ہیں تمام!
طبع مشرق کے لئے موزوں یہی انبیوں مقلی
ورنہ قوائی سے کچھ کتہ نہیں علم کلام
ہے طواف و حج کا سنگامہ اگر باقی تو کیا
کند ہو کر رہ گئی مومن کی تیغ بے نیام!
کس کی نو میدی پہ جنت ہے یہ فرمان جدید؟
ہے جہاد اس دوز میں مردِ مسلمان پر حرام؟

دوسرا مشیر

خیر ہے سلطانی جمہور کا خوف کہ شرہ
تو جہاں کے تازہ فتنوں سے کہیں ہے باخبر!

پہلا مشیر

ہوں، مگر میری جہاں جیتی بتاتی ہے مجھے
 جو ملوکیت کا ایک پردہ ہو گیا اس سے خطر
 ہم نے خود شاہی کو پہنایا ہے جمہوری لباس
 جب ذرا آدم ہوا ہے خود شناس و خود نگر
 کاروبار شہریاری کی حقیقت اور ہے
 یہ وجود میر و سلطان پر نہیں ہے منحصر
 مجلس ملت ہو یا پرویز کا دربار ہو
 ہے وہ سلطان غیر کی کھتی پہ ہو جسکی نظر!
 تو نے کیا دیکھا نہیں مغرب کا جمہوری نظام؟
 چہرہ روشن اندروں چنگیز سے تاریک تر!

تیسرا مشیر

روح سلطانی ہے باقی تو پھر کیا اضطراب
 ہے مگر کیا اس یہودی کی شرارت کا جواب؟
 وہ کلیم بے بجلی! وہ مسیح بے صلیب!
 نیست! پیغمبر و لیکن در لغتسل دار دکتاب
 کیا بتاؤں کیا ہے کافر کی نگاہ پر وہ سوز
 مشرق و مغرب کی قوموں کیلئے روز حساب
 اس سے بڑھ کر اور کیا ہو گا طبیعت کا فساد

توڑ دی بندوں نے آقاؤں کے خمیوں کی طنز!

چوتھا شیر

توڑ اس کار و ممتہ الکرہی کے ایوانوں میں دیکھ
آل سیرز کو دکھایا ہم نے پھر سیرز کا خواب
کون بھر روم کی موجوں سے ہے لپٹا ہوا
”گاہ بالچوں صنوبر گاہ نالچوں رباب!“

تیسرا شیر

میں تو اس کی عاقبت بینی کا کچھ قائل نہیں
جس نے افرنگی سیاست کو کیا یوں بے حجاب!

پانچواں شیر

(بلیس کو مخاطب کر کے)

اے ترے سوزِ نفس سے کارِ عالم استوار
تو نے جب چاہا کیا ہر پردگی کو آشکار
آب و گل تیری حرارت سے جہاں سوز و سا
ایلیہ حنت تری تقسیم سے دانائے کار
تجھ سے بڑھ کر فطرتِ آدم کا وہ محرم نہیں
سادہ دل بندوں میں جو شمشہور ہے پروردگار
کام تھا جن کا ققط تقدیس و تسبیح و طواف

تیری غیرت سے ابد تک سرنگوں و شرمسار
 گرچہ میں تیرے مریدِ افرانگ کے ساحرِ تمام
 اب مجھے ان کی فراست پر نہیں ہے اعتبار
 وہ یہودی فتنہ گزردہ روحِ مزدک کا روز
 ہر قبا ہونے کو ہے اس کے جنوں سے تارتار
 زانغ و شتی ہو رہا ہے ہمہ شاہین و چسغ
 کتنی مہرعت سے بدلتا ہے مزاجِ روزگار
 چھاگئی آشفقت ہو کر وسعتِ افلاک پر
 جس کو نادانی سے ہم سمجھے تھے ایک مشتِ خبلہ
 فتنہ فردا کی رسمیت کا یہ عالم ہے کہ آج
 کانپتے ہیں کوہسار و مرغزار و جوئیسار
 میرے آقا اب وہ جہاں زیرِ وزر ہونے کو ہے
 جس جہاں کا ہے فقط تیری سیادت پر مدار

ابلیس

(اپنے شیروں سے)

ہے مرے دستِ تصرف میں جہاں رنگ و بو
 کیا زمین کیا صحرا و مہ کیا آسمان تو بتو
 دیکھ لیس گے اپنی آنکھوں سے تماشا غرب و شرق
 میں نے جب گراما دیا تو ام یورپ کا ہو
 کیا اماں سیاست ما کیا کلیسا کے شیوخ

سب کو دیوانہ بنا سکتی ہے میری ایک ہوا
 کارگاہ شیشہ جو نادر ہے سمجھتا ہے اسے
 توڑ کر دیکھے تو اس تہذیب کے جام و سبو
 دست فطرت نے کیا ہے جن گریبانوں کو چاک
 مزدکی منطق کی سوزن سے نہیں ہوتے زو
 کب ڈرا سکتے ہیں مجھ کو اشتراکی کو یہ گرد
 یہ پریشاں روزگار، آشفٹہ مغز ما آشفٹہ ہو
 ہے اگر مجھ کو خطر کوئی تو اس امت سے ہے
 جس کی خاکستریں ہے اتک ٹہرایہ آرزو
 خال خال اس قوم میں اب تک نظر آتے ہیں وہ
 کرتے ہیں اشک سحر گاہی سے جو ظالم وضو
 جانتا ہے جس پر روشن باطن ایام ہے
 مزدکیتِ فقہہ فردا نہیں اسلام ہے

۲

جانتا ہوں میں یہ امتِ حالِ قرآن نہیں
 ہے وہی سرمایہ داری بندہ مومن کا دین
 جانتا ہوں میں کہ مشرق کی اندھیری راتیں
 بے یقینہ ہیں پیرانِ حرم کی آستینیں
 عمر حاضر کے تقاضاؤں سے لیکن یہ خوف
 ہونہ جائے آشکارہ شرع پیغمبر کہیں

الحذر آئین پیغمبر سے سو بار الحذر
 حافظ ماموس زن، مرد آزما، مرد آفرین
 موت کا پیغام ہر نوع غلامی کے لئے
 نے کوئی تقصیر و خاقال، نے فقرہ نشیں
 کرتا ہے دولت کو ہر آلودگی سے پاک و صاف
 منعموں کو مال و دولت کا بنانا ہے امین
 اس سے بڑھ کر اور کیا فکر و عمل کا انقلاب!
 پادشاہوں کی نہیں، اللہ کی ہے یہ زمین
 چشم عالم سے رہے پوشیدہ یہ آئین تو خوب
 یہ غنیمت ہے کہ خود مومن سے محروم نہیں!
 ہے یہی بہشت الہیات میں الجھا ہے
 یہ کتاب اللہ کی تاویلات میں الجھا ہے

۳

توڑ ڈالیں جس کی تکبیریں طلسم شش جہات
 ہونہ روشن اس خدا اندیش کی تاریک رات!
 ابن مریم مر گیا یا زندہ جاوید ہے؟
 میں صفات ذاتِ حق، حق سے جدا یا عین ذاتِ
 آنے والے سے کس طرح ناصری مقصود ہے
 یا مجدد جس میں ہوں فرزندِ مریم کے صفات؟
 میں کلام اللہ کے الفاظِ حادث یا قدیم

امت مرحوم کی ہے لعل عقیدے میں نجات؟
 کیا مسلمان کے لئے کافی نہیں اس دور میں
 یہ الہیات کے ترشے ہوئے لات ثمنت؟
 تم اسے بیگانہ رکھو عالم کبر و ار سے
 تا بلکہ ساط زندگی میں اس کے ارب سے ہوا
 خیر اسی میں ہے قیامت تک ہے مومن غلام
 چھوڑ کر ادروں کی خاطر بیہمان بے ثبات
 ہے وہی شعر و تصوف اسکے حق میں خوب تر
 جو چھپائے اس کی آنکھوں سے تماشے موت
 ہر نفس ڈرتا ہوں اس امت بیداری سے میں
 ہے حقیقت جس کے ویں کی احتساب کائنات!
 مست رکھو ذکر و فکر صبح گاہی میں اسے
 پختہ تر کر دو مزاج خالقہای میں اسے



ابلیس و نروال

ابلیس

اے خدائے کن مکان مجھ کو نہ تھا آدم سے بے
آہ! وہ زندانیِ نزدیکِ دور و دور و زود
حرف استکبارِ تیرے سامنے ممکن نہ تھا
ہاں مگر تیری مشیت میں نہ تھا میرا سجود!

نروال

کب کھلا تجھ پر یہ رازہ انکار سے پہلے کے بعد!

ابلیس

بعد! اے تیری تجلی سے کمالاتِ وجود!

نروال

دُشمنوں کی طرف دیکھ کر

پستی فطرت نے سکھائی ہے یہ حجت اسے
 کہتا ہے تیری مشیت میں نہ تھا میرا سجود
 دے رہے اپنی آزادی کو مجبوری کا نام
 ظالم اپنے شعلہ سوزاں کو خود کہتا ہے دوبا

ایلیس کا فرمان اپنے سیاسی فرزندوں کے نام

لا کر برہمنوں کو سیاست کے تیج میں
 زناریوں کو دیر کہن سے نکال دو
 وہ فاقہ کش کہ موت سے ڈرتا نہیں ذرا
 روح محمد اس کے بدن سے نکال دبا
 فکر عرب کو دے کے فرقی تختی سلامت
 اسلام کو حجاز دین سے نکال دو
 افغانیوں کی غیرت دین کا ہے یہ علاج
 ملا کو ان کے کوہ و دمن سے نکال دو
 اہل حرم سے ان کی روایات چھین کو
 آہو کو مرغسرا رختن سے نکال دو
 اقبال کے نفس سے ہے لاسک آگ تیز
 ایسے غزل سرا کو چین سے نکال دوبا

ابلیس کی عرشِ شہادت

کھٹنا تھا عرشِ سزایں خداوند جہاں سے
پر کالہ آتش ہوئی آدم کی کفِ خاک
جان لاغر و تن فسربہ و ملبوس بدنِ زینا
دل نزع کی حالت میں خود بخود و حالاک
نیا پاک سے کھٹی تھی مشرق کی شہادت
مغرب کے لقیہوں کا یہ فتوے ہیکہ ہے پاک
تجھ کو نہیں معلوم کہ تو راں تہ شہادت
ویرانی جنت کے تصور سے ہیں غمناک
جمہور کے ابلیس ہیں ار باب سیاست
بانی ہمیں اب میری ضرورت تہ افلاک



منتخب کلام اقبال

- ۱ شکوہ اور جواب شکوہ ۴۲
- ۲ ابلیس اور اقبال ۴۲
- ۳ ساقی نامہ ۴۲
- ۴ رباعیات اقبال ۴۲
- ۵ بچوں کے اقبال ۴۲
- ۶ بیاض اقبال ۴۲
- ۷ عورت اور اقبال ۴۲
- ۸ پیر رومی مرید مندی ۴۲
- ۹ افکار اقبال ۴۲

ہر ٹپتے تاجر کتب سے دستیاب ہو سکتی ہیں

جمہور پرنٹنگ پریس عابد روڈ حیدرآباد دکن